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  توليد مثل جنسي در گياهان گلدار

مي دانيد كه دانه در داخل گل تشكيل مي . كشاورزان، بيش تر گياهان را با كاشتن دانه زياد مي كنند

  .شود و مي تواند رشد كند و گياهي سبيه به گياه والد خود را به وجود آورد

ي گامت، پرچم  اي توليد كنندهدر گل، بخش ه. است) نهان دانه( گل، اندام توليد مثل گياهان گلدار 

ماده هستند،  -در بيش تر گلها، دو نوع اندام نر و ماده مشاهده مي شود و گل ها نر. و مادگي هستند

  .يعني هم پرچم و هم مادگي دارند

  در قسمت پايين مادگي كه حجيم تر است

  .وجود مي آيد در هر كدام از تخمك ها، گامت ماده به. يك يا چند تخمك وجود دارد) تخمدان(

تركد و از داخل آن  ديده مي شود كه بعد از رسيدن،مي) بساك(در نوك پرچم، برجستگي كوچكي  

  .تعداد زيادي دانه ي گرده خارج مي شود، كه گامت نر در آن به وجود مي آيد

نـوك مـادگي   . دانه هاي گرده اي كه از نوك پرچم ها آزاد مي شوند، بايد به نوك مـادگي برسـند  

اك است و وقتي دانه هاي گرده به آن جا برسند، به راحتي پايين نمي روند و بايد بـه كمـك   چسبن

آنزيم هاي حل كننده، راه خود را به محل گامت ماده در داخل تخمك بـاز كننـد و بـا آن تركيـب     

  .شوند

نـر و   ي مادگي، پراكنده شدن دانه هاي گرده به منظور قرار گرفتن روي كلاله( پس از گرده افشاني 

ماده با يكديگر تركيب مي شوند و سلول تخم را ايجاد مي كنند سلول تخم كه درون تخمـك قـرار   

در اين حالت، تخمك تبديل به دانه و تخمدان تبديل . را مي سازد) جنين گياه جديد( دارد، گياهك 

  .به ميوره مي گردد
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  :گياهان بر حسب تكامل

  .يشه، ساقه و برگ و داراي اندام توليد مثلي مجزا هستندداراي اندامهاي شبيه ر: خزه گياهان  -1

  .آوند دارند ولي دانه ندارند -ريشه، ساقه و برگ واقعي دارند) : سرخس( نهانزادان آوندي  -2

  .دانه هم دارند ولي دانه در محوطه بسته اي بنام ميوه نيست. ( آوند دارند: باز دانگان -3

  ه هم دارند، ميوه هم دارنددان. آوند دارند: نهاندانگان  -4

  :نكته

گياهان از تغيير جلبكهاي پرسلولي كه در اقيانوس ها بودند بوجود آمدند و با زندگي در خشكي  -1

  .سازگار شدند

  .علت سازش گياهان در خشكي، توانايي جذب و ذخيره آب است -2

  بزرگترين جاندار زمين درختي است به نام سكوپا -3

  .كه گياه را در زمين نگه داشته و عمل جذب آب را انجام مي دهدريشه اندامي است  -4

  .آوند هاي چوبي آب و مواد معدني را از ريشه به هم نقاط گياه حمل مي كنند -5

  .توليد دانه يكي از سازگاريهاي گياهان براي زندگي در خشكي است -6

  .ب سطحي دارندگياهاني كه دانه ندارند براي انجام توليد مثل جنسي نياز به آ -7
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      زير رده  رده  شاخه  )فرمانرو( سلسله

  گياهان

  خزه گياهان
  جگر واشها

  خزه ها

  بدون دانه  بدون آوند  

  گياهان آوندي

  بدون دانه  آونددار    سرخسها

  دانه دار  آونددار    باز دانگان

  تك لپه  نهاندانگان

  دولپه

  دانه دار  آونددار

  

  گياهاننكاتي در مورد توليد مثل در 

  .توليد مثل جنسي گياهان از چرخه تناوب نسل پيروي مي كند -1

  .است) آميزش(ي مهم كه اسپوروفيت و گامتوفيت را از هم جدا مي كند، ميوز و لقاح  دو واقعه -2

( كروموزي به نام سلول مادر هاگ وجود دارد كه با تقسيم ميوز هاگها  28در هاگدان سلولهاي  -3

  .د مي آورندرا بوجو) اسپورها

  آن را جــور هــاگ مــي گوينــد. چنانچــه از اســپورفيت تنهــا يــك نــوع هــاگ حاصــل شــود -4

  )مثل خزه و سرخس(  

ــوع هــاگ حاصــل شــود  -5 ــد. چنانچــه از اســپورفيت تنهــا دو ن   آن را جــور هــاگ مــي گوين

  .استهاگ كوچكتر بنام ميكروسپور و هاگ بزرگتر بنام مگاسپور ) مثل بازدانگان و نهاندانگان(  
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اما گامت قدرت تكثيـر  . هاگ قدرت تكثير دارد ولي قدرت آميزش ندارد: تفاوت هاگ و گامت -6

در گياهان دانه . هاگ حاصل ميوز است ولي گامت حال ميتوز است. ندارد ولي قدرت آميزش دارد

  .دار هاگ نر و ماده جداست

  برگ شاخه در سرخس. اندامي كه هاگدان روي آن تشكيل مي شود، اسپوروفيل نام دارد -7

  مجموعــه اي پــر ســلولي از اجــزاي اســپوروفيت كــه درون آن بوســيله ميــوز هــاگ توليــد   -8

  .است) اسپورانژ( مي شود، هاگدان 

  خزه گياهان

خزه گياهان جزء گياهان بدون آونـد   -1

  .هستند

تـا حـدود يـك    ( نمي توانند از زمين ارتقاع بگيرند  -1

  )سانتي متر

  .مرطوب باشندبايد در مناطق  -2

آب و مواد غذايي از راه انتشار وانمر از سـلولي بـه    -3

  .سلول ديگر منتقل مي شود

  

  خزه گياهان در مناطق مرطوبند بعلت2
  توليد مثل جنسي

  فقدان ريشه و بافت آوندي
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  .گسترش خزه گياهان بوسيله هاگ است -3

  :چرخه توليد مثل جنسي در خزه

  شامل ) يبخش گاه متوفيق( گياه اصلي 

  )ريشه مانند( ريزوئيد 

  )ساقه مانند( محور

  ضمائم برگ مانند

  :نكاتي در مورد چرخه زندگي خزه

  .ساقه مانند و برگ مانند است -در خزه گياه اصلي متوقيت است و شامل بخش ريشه مانند -1

  بخش گامتوفيتي در چرخه زندگي خزه طولاني تر از بخش اسپورفيتي است -2

وليد مثل ساختارهاي چند سلولي هستند، كـه در نـر بنـام آنتريـدي و در مـاده بنـام       اندامهاي ت -3

  .آركگون است

( آنتريدي كيسه مانند اسـت و درون آن تعـداد زيـادي گامـت نـر      : تفاوت آنتريدي و آركگون -4

ولي آركگون بطري مانند است و درون آن فقط يك گامت ماده بوجـود  . بوجود مي آيد) آنتروزوئيد

  :يدمي آ

  .تاژك دارد، و براي رسيدن به گامت ماده به رطوبت نياز دارد 2آنتروزوئيد خزه  -5

  در چرخه زندگي خزه هاگ با تقسيم ميوز و گامتها با تقسيم ميئوز توليد مي شوند -6

در خزه، تخم درون آركگن در رأس گامتوفيت تشكيل مي شـود كـه رشـد خـود را شـروع و       -7

يعني اسپوروفيت روي گامتوفيت تشكيل و تا پايان هم به گامتوفيت . آودراسيوروفيت را بوجود مي 

  .وابسته است
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بعضـي از  . رشته سلولي كه منشعب مي شـود ( در خزه از روش هاگ پروتونما بوجود مي آيد  -8

اين انشعابات كلروفيل خود را از دست مي دهند و با نفوذ به درون خاك آب و نمكها را جذب مي 

  )عابات ديگر به صورت جوانه در مي آيند و تبديل به ساقه برگدار مي شوندكنند، و انش

  توليد مثل غير جنسي در خزه

خزه ها به طريق غير جنسي هم تكثير مي يابند، براي مثال هرگاه رشته اوليه قطعه قطعه شود، هر  -

  .قطعه آن مي تواند يك خزه جديد بوجود آورد

  )ان آوندينها قراد( گياهان آوندي بدون دانه 

  اين گروه شامل دم اسبيان و نيمه گرگيان و سرخسها هستند

  :سرخس ها

  .سرخس داراي برگهاي بسيار مشخص با دمبرگ دراز است -1

  ساقه سرخس زير زميني است -2

  به برگ سرخس بعلت اينكه اندامهاي زايشي روي آن تشكيل مي شود برگ شاخه گفته مي شود  -3

  هاگ استگسترش سرخسها بوسيله  -4

  چرخه توليد مثل جنسي در سرخس

  ) اسپوروفيت سرخس( گياه اصلي 

  گامتوفيت(ميوز هاگ پروتال ) سورياهاگينه(پشت برگ دسته هاي هاگداني –برگ 

  )ساقه زير زميني( ريزوم 

  ريشه



www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com  ٧

  نكاتي در مورد چرخه زندگي سرخس

ر مكانهاي مرطـوب  توليد مثل جنسي سرخس فقط در حضور آب سطحي انجام مي گيرد پس د -1

  .گسترش دارند

  در نها قرار دادن آوندي گياه اصلي اسپوروفيت است -2

  .در چرخه زندگي سرخس اسپوروفيتي طولاني تر از گامتوفيتي است -3

  .آنتروزوئيد سرخس تازكهاي متعدد دارد و داراي هسته باريك و دراز ويچ خورده اي است -4

ي بوجود مي آيد و وقتي پيرشد آرلگن براي توليد مثل بايد در سرخس روي پروتال ابتدا آنتريد -5

  .يك پروتال پير و يك پروتال جوان كنار هم قرار گيرد

  هاگ با تقسيم ميوز و گامتها با تقسيم ميتوز توليد مي شوند -6

  .روي هاگدان لايه مكانيكي است كه با شكاف آن هاگدان باز مي شود -7

آنتروزوئيد تاژكدار  -گسترش در مكانهاي مرطوب -توليد دانهعدم  -1: شباهت خزه با سرخس -8

  توليد مثل جنسي در حضور آب -

  .در نهانزادان آوندي هر دو بخش اسپوريخشي و گامتونيتي توانايي فتوستز دارند -9

  :توليد مثل غير جنسي در سرخس

نـه و تعـدادي   كه تشكيل شده از يك جوا( در بعضي سرخسها اندامهاي مخصوصي بنام پيازك  -1

حاصل مي شود كه اگر از سرخس جدا و در محيط مناسب قرار گيرند  سرخسهاي جديدي را ) برگ

  .بوجود مي آورند

درگونه اي سرخسها بنام سرخس رونده، انتهاي باريك وارد خاك شده، در محل تماس، خـاك،   -2

  .ريشه، ساقه و برگهاي جديد حاصل مي شود
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  گياهان دانه دار

ن گياهان بسيار كوچك و داراي تعداد كمي سلول است و براي ديـدن آن بايـد از   گامتوفيت اي - 1

  .ميكروسكوپ استفاده كرد

هاگهاي اين گياهان در بافتهاي اسپوروفيت باقي مي مانند و گامتوفيت هاي نـر و مـاده را درون    -2

  .آنها بوجود مي آورند

وفيـت مـاده در تخمـك كـه بخشـي از      گامتوفيت نر به دانه ي گرده تمايز مي يابـد، و گـاه مت   -3

  .اسپوروفيت است تمايز مي يابد

  بعد از لقاح تخمك و محتويات آن به دانه تبديل مي شوند -4

براي لقاح به آب سطحي نياز ندارند و باد يا جانوران دانه گرده را به بخش هاي حاوي تخمـك   -5

) تخمـزا ( را به سمت گامت مـاده  ) يدآنتروزوئ( مي برد و دانه گرده با تشكيل لوله گرده گامت نر 

  شكل مي كند

  ي گرده از بخش هاي نر يك گياه به بخش هاي ماده گرده افشان نام دارد انتقال دانه -6

به وسيله دانه ولي گسـترش خـز گياهـان و    ) باز دانگان و نهاندانگان( گسترش گياهان دانه دار  -7

  .سرخسها توسط هاگ صورت مي گيرد

  در بازدانگان چرخه توليد مثل

هـاگ   ←←←←ميـوز   ←←←←مادر دانه گرده در كيسه گـرده     ←←←←كيسه گرده   ←←←←در زير پولكها  ←←←←    مخروط 

  ميتوز  2 ←←←← )دانه گرده نارس(نر
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  )دانه گرده رسيده( گامتوفيت نر  ←←←←

  سلول پروتالي

  سلول رويشي لوله گرده

  آنتروزئيد2سلول زايش  ميتوز   

  پوسته داخلي و خارجي 2

  بال 2

    

  ←←←←تخمك    ←←←←رواي پولكها  ←←←←وط ماده  مخر

( يكي از سلولها  ←←←←سال دوم  ←←←←پارانشيم خورش 

يكـي   ←←←←سـلول   4 ←←←←ميـوز   ←←←←) مادر هاگ ماده

  آندوسريم ←←←←ميتوز ←←←←) هاگ ماده(باقي مي ماند 

  يك پوسته

  منفذي به نام سفت

  

اطراف تشـيكل   رويان و بافتهاي) اسپوروفت جوان( تخم  رشد و نمو رويال  ←←←←آنترزوئيد + تخمزا 

  دانه دانه اسپوروفيت

  دانه شامل

  اسپوروفيت گذشته(پوسته 

  )اسپوروفيت آينده(رويان 

  )گامتوفيت ماده(ذخيره بنام آندوسپرم 
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  نكاتي در مورد چرخه زندگي بازدانگان

اندامهاي توليد مثل در بازدانگان مخروط نر و مخروط ماده است مخروط نر كوچك و زرد رنگ  -1

يادي از آنها با هم در راس يك شاخه جوان ولي مخروطهاي ماده نفر يا چند تـايي در رأس  تعداد ز

  بعضي ساقه هاي جوان ديگر

  به مخروط هاي ماده بعد از لقاح و تشكيل دانه، مخروط هاي دانه گفته مي شود -2

  .هاگهاي نر و ماده روي فلسهاي مخروط ها تشكيل مي شود -3

روزئيد از طريق لوله ي گرده وارد تخمك مي شود و بـا سـلول تخـم زا    پس از گرده افشاني آنت -4

  لقاح مي يابد

  لپه دارد 8تعداد لپه هاي رويان رويا بيش تر است مثلا در كاج رويان  -5

  بازدانگان گياهان هميشه سبز هستند براي اينكه برگهاي خود را يكباره از دست نمي دهند -6

  بعد از گرده افشاني صورت مي گيردماه  15در بازدانگان باروري  -7

  نهاندانگان

  .گامتوفيت هاي نهاندانگان در گل تمايز مي يابند -1
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  هر گل از خارج به داخل  -2

  محافظت از گل ←گاسبرگ

  جلب حشرات ←گلبرگ

ميلـه و هـاگ   : و شـامل  دانه گرده را بوجود مي آورد  ←پرچم 

  بساك است

 -خامـه  -برجه كلاله ←از يك يا چند برچه ساخته شده : مادگي

  .تخمدان است

  بخش حجيم محور گل: نهنج

  

گلي كه هر چهار حلقه را دارد گل كامل، و گلي كه فاقد يك يا چند تا از اين حلقه هاست گل  -3

  .دناميده ميشو) ناقص( ناكامل 

گلي كه حلقه هاي پرچم و مادگي را دارد گل دو جنسي، و گلي كه فاقـد يكـي از ايـن حلقـه      -4

  هاست، گل يك جنسي ناميده مي شود

  طرز قرار گرفتن گلها بر روي ساقه گل آذين ناميده مي شود -5

  چرخه توليد مثل جنسي در نهاندانگان

دانه گرده ←ميوز←) مادر هاگ نر( ←سلول مادر ميكروسپور ←كيسه گرده ←پرچك بساك

  ميتوز ←)هاگ نر( نارس
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  شامل) گامتوفيت نر(دانه گرده رسيده  ←

  لوله گرده ←سلول رويشي 

  آنتروزوئيد 2 ←ميتوز  ←سلول زايشي 

  )اگزين(ديواره خارجي 

  )انتين(ديواره داخلي 

  

  مادگي كلاله 

  خامه
  

  تخمك ←تخمدان
  دو پوسته 

  منفذ سفت

  

يكي بـاقي  ←سلول هاپلوئيد 4←ميوز←) ماده هاگ ماده( يكي از سلولها ←پارانشيم خودش

  )گامتوفيت ماده( كيسه روياني ←ميتوز 3←) هاگ ماده(مي ماند 

  در بكزائي نقش دارند) آنتي پودال( منقاطرها 

  .قرينه ها در يكرزايي نقش دارند

رويـش لولـه گـرده و عبـور      ←قرار گرفتن دانـه گـرده روي كلالـه مـادگي     ←گرده افشاني-

  آنتروزئيدها به طرف كيسه روياني   

بخشـي كـه موجـب     ←تقسيم ←سلول بزرگتر ←ي تشكيل دو سلول نامساو ←تخم اصلي 

جنين كروي  ←پيش رويان ←تقسيم ←سلول كوچكتر ←اتصال رويان به گياه مادر مي شود 
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جوانـه  ) ژمـول (رويان يك يـا دولپـه   ←ساقه چه ←تمايز ريشه چه ←شكل، جنين قلبي شكل

  دانه اندوخته ←آلبومن ←تخم ضميمه ←اوليه، محور 

  . پس از لقاح به دانه و تخمدان به ميوه تبديل مي شود سه بخش دانه ژنوئيت هاي متفاوت دارند -

  

  دانه شامل

  

  )اسپوروفيت جديد(رويان 

  )اسپوروفيت مادري( پوسته

  )ترپيلوئيد(اندوخته بنام آلبوس 

  

  نكاتي در مورد چرخه زندگي نهاندانگان

  گرده افشاني

فاقـد   -رنگهاي درخشان و بوهاي قـوي و شـيره معمـولاً   گلهاي كوچك و فاقد : باد

  گلبرگ و كاسبرگ و مقادير زيادي گروه توليد مي كنند

  شهد و بوهاي قوي و شيره و شكل جذاب -گلهاي داراي گلبرگ رنگين: حشرات 

  

در سيتوپلاسم سلولهاي رويشي و زايشي دانه گروه رنگيزه كارتنوئيدي است ه رنگ دنه گروه را  -2

  مي شود سبب

پوسته خارجي دانه گرده در گونه هاي مختلف شكلهاي گوناگون دارد و در تشخيص نوع گياه  -3 

  .موثر است
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بــرش عرضــي   -4

بساك از خارج بـه  

  داخل

  يك لايه ايپورم كه كاملا كوتيني شده اند

يك رديف سلول مكانيكي كه ديواره بيروني سلولهاي آن نازك سـلول نـر و بقيـه    

  بي و ضخيم استديواره آن چو

  يك يا چند لايه سلولهاي غذا دهنده

  يك آوند چوب و آبكش بين سلولهاي پارانشيمي

  دانه گرده ←كيسه گرده

  

لقاح در نهاندانگان مضاعف است بدين صورت كه يكي از آنتروزوئيدها با تخمزا تركيب و تخم  -5

را  n 3ديگر با سلول دو هسته اي تركيب و تخم ضميمه  را بوجود مي آورد و آنتروزوئيد N2اصلي 

  بوجود مي آورد

  : دانه شامل  -6

  دانه دار از صدمات مكانيكي محافظت مي كنند ←) از تغييرات پوسته هاي تخمك( پوسته ) الف 

  دانه را از عوامل نامساعد محيطي حفظ مي كنند -2

ان دانه، درون گياه مـي شـود زيـرا از رسـيدن آب و اكسـيژن بـه آن       مانع از رويش سريع روي -3

  جلوگيري مي كند

  از تخم اصلي و پيولند بوجود مي آيد: رويان) ب

مــواد ): n3(اندوختــه بنــام آلبــومن ) ج

  غذايي را براي رويان فراهم مي كند

  آلبومن دار

  بدون آلبومن

  رد پس كه به آنها آلبومن دار مي گوينددر ذرت و گندم آلبومن در دانه هاي بالغ هم وجود دا
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در لوبيا و نخود و مواد غذايي آلبومن به طور كامل به رويان منتقل و دانه ي بالغ فاقد آلبومن اسـت  

  كه به آنها بدون آلبومن مي گويند

  رويان شامل -7

  ) ساقه چه( -محور زير لپه

  )ژمول(جوانه اوليه 

  ر آنها ذخيره يا انتقال مواد غذايي به رويان استبرگهاي تغيير شكل يافته كه كا: لپه ها

  دانه نسبت به تخم تكامل يافته تر است -8

  نهاندانگان -9
  تك لپه

  دو لپه

  

  در نهاندانگان پس لقاح -10
  دانه ←تخمك

  ميوه←تخمدان  

  

  مي شودميوه اي كه از نمو تخمدان حاصل : ميوه حقيقي

ميوه اي كه علاو هبر تخمدان ساير بخشهاي گل مانند نهنج و كاسبرگنيز در سـاختمان  : ميوه كاذب 

  : ميوه نقش دارد شامل

  دانه را در خود نگه مي دارد و از آن حفاظت مي كند و نه انتشار آن كمك مي كند:  نقش ميوه -11
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  مقايسه چرخه توليد مثلي بازدانگان و نهاندانگان

  نهاندانگان  زدانگانبا

  دانه درون محوطه بسته اي بنام ميوه است  دانه درون محوطه بسته اي بنام ميوه نيست

  لقاح فصاعف  لقاح ساده

  كروموزومي است N3اندوخته دانه بنام آلبومن   كروموزمي nاندوخته دانه بنام آندوسپرم 

  از لقاح تشكيل مي شوداندوخته دانه بعد   اندوخته دانه قبل از لقاح تشكيل مي شود

  تعداد لپه هاي رويان يك يا دو است  تعداد لپه هاي رويان دو يا بيش تر است

  دانه بال ندارد  دانه بال دارد

  گامتوفيت ماده به نام كيسه روياني است  گامتوفيت ماده به نام آندوسپرم

دانه گرده رسـيده عـلاوه بـر سـلول رويشـي و      

  سلول پروتالي دارد 2زايشي 

سلول رويشي و زايشـي   2انه گرده رسيده فقط د

  دارد

ــارس  ــرده ن ــه گ ــي   2دان ــوز انجــام م ــار ميت ب

  دانه گرده رسيده←دهد

 ←بار ميتوز انجام مـي دهـد   1دانه گرده نارس 

  دانه گرده رسيده

در سال دوم يكي از سلولهاي پارانشيم خـودش  

  تقسيم مي شود

در همان سال اول يكـي از سـلولهاي پارانشـيم    

  خودش تقسيم مي شود

  كيسه گرده در بساك  كيسه گرده در زير پولكهاي مخروط نر

  تخمك در تخمدان مادگي  تخمك روي پولكهاي مخروط ماده

  شود آركگن تشكيل نمي  آركگن تشكيل مي شود

  پرچم  مخروط نر
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  تفاوتهاي تك لپه يا دو لپه

  لپهدو   تك لپه

  رويان يا جنين دانه اوليه دارد  رويان يا گياهك درون آنها يك لپه دارد

ريشه اصلي ضخيم و ريشه (اغلب آنها ريشه راست دارند  )همه ريشه ها هم قطرند( ريشه افشان 

  )هاي فرعي نازكتر

  مضاربي از آنهاست 5يا  2تعداد قطعات گل   3يا مضرب  3تعداد قطعات گل 

پهنك برگ در اغلب آنها . مبرگ ندارندبرگها معمولاً د

  كشيده و گلبرگها موازي است

  گلبرگها مشعب و غير موازي و به شكلهاي گوناگون

  دستجات آوندي در ساقه اين گياهان روي يك دايره است  دستجات آوندي در ساقه اين گياهان پراكنده است

ي جوان حاصل از جوانه زني دانه را يك غلاف  ساقه

  مي پوشاند

  ساقه جوان حاصل از جوانه زني تشكيل قلاب مي دهد

  لپه ها معمولاً از خاك خارج مي شوند   موقع جوانه زني لپه در زير زمين مي ماند

  )نخود رويش زير زميني دارد( 

  دو لپه ايها گستردگي و تنوع بيشتري دارند  در بين آنها ساقه هاي ريز و مي سازي زياد است
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ل دهنـده  بخشهاي تشكي  گياه

  n2اسپوروفيت 

بخشــــهاي تشــــكيل دهنــــده   وضعيت اسيوروفيت

  Nكامتوفيت 

  وضعيت گامتوفيت

  پايه  خزه

  تار

  كپسول

ــه   ــل بـ ــتگي كامـ وابسـ

گامتوفيــــــــت دارد و 

ــدارد و از آن  ــتقلال ن اس

  تغذيه مي كند

  ريزوئيد

  محور

  ضمائم مرگ مانند

مستقل اسـت و وابسـته بـه    

  اسيوروفيت نيست

پشــت آن ( بــرگ شــاخه  سرخس

  ) هاگدان

  ريزوم

  ريشه ها

ابتدا وابسته به گامتوفيت 

  بعد زندگي مستقل

پروتال صفحه سـبز رنـگ قلبـي    

  )ريزوئيد(شكل و ريشه ها 

ــه   ــت و بــ ــتقل اســ مســ

  اسپوروفيت وابسته نيست

  

همگي بخشـهاي    گياه

  N2اسيوروفيت 

ــعيت  وضـ

ــيوروفي اسـ

  ت

گامتوفيت N  گامتوفيت نر N  مادهnهاگ   هاگ نر

  ماده

وضـــــعيت 

  گامتوفيت

  دانه  تخمك

  بازدانگان

  كاج و سرو

ــه  ــاه اصــلي ك گي

شامل مخروطه نر 

  و ماده است

ــتقل  مســـ

است و بـه  

ــت  گامتوفي

ــته  وابســـ

  است

دانه گـرده  

  نارس

ــي از  يكــ

ســـلولهاي 

ــيم  پارانشـ

  خورش

دانه گرده رسـيده  

ســلول رويشــي  

ــلول   ــامل سـ شـ

  زايشي

  سولل پروتالي2

  بال2

 پوسته 2

كيســــــــه 

 روياني

ــكوميكرو سـ

پي و وابسـته  

بـــــــــــه 

  اسپوروفيت

پارانشــــــيم 

خودش يـك  

پوســته منفــذ 

  سفت

ــتهرويان  پوســ

بال ذخيره بنـام  

  آندوسپرم

ــه   نهاندانگان ــاه اصــلي ك گي

  شامل گل است

ــتقل  مســـ

است و بـه  

ــت  گامتوفي

ــته  وابســـ

  نيست

دانه گـرده  

  نارس

ــي از  يكــ

ســـلولهاي 

ــيم  پارانشـ

  خودش

ــكو    كيسه روياني ميكروسـ

پي و وابسـته  

بـــــــــــه 

  تاسپوروفي

پارانشــــــيم 

خودش منفذ 

ــفت   2ســــ

  پوسته

ــان  ــته روي پوس

ــام   ــره بنـ ذخيـ

  آلبومن
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  توليد مثل غير جنسي

  توليد مثل در گياهان

  چرخه متناوب نسل ←جنسي) الف

افراد حاثل از نظر ژنتيكـي هماننـد   : غير جنسي) ب

  والد هستند و وجود يك فرد كافي است

  تقسيم دوتايي

  جوانه زدن

  اگزاييه

  قطعه قطعه شدن

  توليد مثل رويشي

  

  سادگي و سرعت از مزاياي توليد مثل غير جنسي است و زاده هاي حاصل كاملاً شبيه والدين هستند

  .در گياهان توليد مثل غير جنسي به روش توليد مثل رويشي است

  )…رگ و ب -ريشه –ساقه ( توليد مثل رويشي يعني گياه جديد از هر قسمتي از گياه والد  

تكثيـر مـوز از راه پـاجوش    . ميوزه موز از راه برگزايي  تشكيل مي شود و به ندرت دانه دارد: نكته

  .صورت مي گيرد

  .ساقه هاي تغيير شكل يافته كه در توليد مثل رويشي نقش دارند
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  مثال  ويژگي  نام

  ساقه ي رونده 

  )استولون( 

  توت فرنگي  افقي، بر سطح خاك

يار كوتاه با برگهـاي ضـخيم و گوشـتي    ساقه اي بس  پياز

  مخصوص تك لپه ايها

ــوراكي  ــاز خـ  -پيـ

  لاله سنبل -نرگس

 -منسهاي متعدد ندارند قسمت حجم شده ساقه است  بند

روي بنه جوانه وجود دارد كه ايـن جوانـه بـه بنـه     

كوچكي تبيدل شده و بنه حاصل جانشين سه مـادر  

  مي شود از رشد بنه ساقه هوايي ايجاد مي شود

  گلايول -زعفران

  

از سطح زيـرين ريزومهـا    -ي زيرزميني و افقي ساقه  ايزوم

ريشها هاي نابجا وار جوانه هاي روي آنها ساقه هاي 

  هوايي جدا مي شوند

 –ســرخس –زنبــق 

  پامچال

ي زير زميني و گوشتي داراي جوانه كه از رشد  ساقه  غده

  آنها ساقه هاي هوايي حاصل مي شوند

  سيب زميني

  .عه از ريزوم و غده كه داراي جوانه باشد مي تواند منشا گياه جديد شودهر قط 

  ي افريقايي براي تكثير اين گياهان استفاده مي شود ي برگ بعدي و برگهاي بنفشه قطعه هاي ساقه
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  تكثير رويشي

  در جدول بالا آمده: ساقه -1

به درخت ديگر  جوانه اي از درختي كه داراي ويژگيهاي مطلوب است: پيوند زدن  -2

  ميوه ها -گل سرخ هاي دو رگه -پيوند مي زنند مانند بادام

از رشد اين قطعات  ←كشت قطعاتي از گياه روي محيط سترون: فن گشت بافت -3

  سيب زميني و بسياري گياهان آپارتماني -گياهچه هاي جديد مثال اركيده

قطعه هاي ساقه براي تكثير استفاده مي شود مثال از برگهاي و : قطعه قطعه كردن   -4

  درختان زيستي و درختچه ها و انجير و سيب زميني

  

  ژنتيك گياهي

  :ژنتيك در خزه ها 

  :است ژنوتيپ هاي قسمتهاي مختلف زير Aو ژنوتيپ خزه ماده  a: ژنوتيپ خزه نر

گياه اصلي خزه 

 nگامتوفيـــت ( 

  )كروموزومي

   aآنتروزوئيد  ← aآنتريدي  ←ميتوز  ← aنر 

  Aتخمزا  ← Aآركگن  ←ميتوز  ← Aماده 
  Aaزيگوت  ←لقاح  ←

  

  اسپوروفيت ← Aaزيگوت 

باشد اسپوروفيت توليد شده چنـد   aBو ژنوتيپ آركگن  abدر يك گياه خزه ژنوتيپ آتريدي : مثال

  نوع هاگ توليد مي نمايد؟
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  :ژنتيك در سرخس ها

  :است ژنوتيپ بخشهاي مختلف گياه سرخس Aaژنوتيپ گياه سرخس 

  اسپوروفيت) گياه اصلي( 

در مجاورت هم قرار دارند و بين آنها تبـادل گامـت    aBو  Abرخس با ژنوتيپ در پروتال س: مثال

  .صورت مي گيرد

  ژنتيك گياهي

  :ژنيتيك در بازدانگان

  :است ژنوتيپ بخش هاي مختلف Aaژنوتيپ يك گياه كاج 

  )اسپوروفيت( Aaگياه كاج 

  A,aگامت ماده (تخمزا  ← A,aآركگن  ← A,aآندوسپرم 

  A,a) گامت نر(آنتروزوئيد  ← A,aلوله گرده 

  دانه ←بعد از لقاح تخمك 

  :مثال

  ژنوتيپ اندوخته دانه و رويان چيست؟ ABBbو كاج ماده  AaBBژنوتيپ كاج نر  - 1

  و ژنوتيپ گامت ماده استاست ) گامتوفيت ماده(در كاج اندوخته اند، آندوسپرم 

  .، همان ژنوتيپ زيگوت حاصل از لقاح است)اسپوروفيت( ژنوتيپ رويان 

  است ژنوتيپ پوسته دانه چيست؟ AaBbژنوتيپ درخت كاجي  - 2

  پوسته داخل حاصل تغيير پوسته تخمك است و پوسته تخمك همان ژنوتيپ مادر را دارد
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  ژنتيك گياهي   

  ژنتيك در نهاندانگان  

  :است ژنوتيپ بخشهاي مختلف گياه A,aيك گياه نهاندانه ژنوتيپ 

  A,aگياه نهاندانه اسپوروفيت 

  ← A,aدانه گرده 

  A,aكيسه روياني 

  آنتروزوئيد×   سلول دو هسته اي  →n3سلول تخم   →آلبومن

  AAA+Aa+aa  A+a  A+a  

  

  آنتروزوئيد×   تخمزا  → nزيگوت اصلي   →رويان

  AA+Aa+aa  A+a  A+a  

  دانه نهاندانگان

مي باشد سـلولهاي اندوختـه دانـه رسـيده چـه       aaو ماده  A,aدرگياه لوبيا ژنوتيپ گل نر -1 :مثال

بخشي از رويـان و ژنوتيـپ آن همـان    ژنوتيپي خواهد داشت اندوخته دانه در لوبيا، لپه است و لپه 

  ژنوتيپ رويان است

  است ژنوتيپ آنتروزوئيد و رويان چيست؟ AaaBbbژنوتيپ آلبومن دانه اي   - 2

  آنتروزوئيد×   →سلول دو هسته اي  →N3زيگوت   →آلبومن

AaaBbb    AAbb  aB  
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  آنتروزوئيد×   →تخمزا  →n2زيگوت   →رويان

AaBb  AaBb  Ab  AB  
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  9نمونه سوالات امتحانات نهائي مربوط به فصل 

  گامتوفيت سرخس، چه ناميده مي شود؟ - 1

  آندوسپرم، در تخمك بازدانگان، چگونه تشكيل مي شود؟ - 2

ه در نتيجه ي انجام لقاح مضاعف در نهاندانگان به وجود مي آينـد را نـام ببريـد و    سلولهايي ك -3

  حاصل تقسيم و رشد هر يك از اين سلولها را بنويسيد

  نقش سلول رويشي و زايشي را در دانه گرده رسيده كاج بنويسيد -4

  علت نامگذاري لقاح در نهان دانگان به لقاح مضاعف چيست؟ - 2

  پلوئيد بورن هر يك از بخشهاي زير ار در سرخس مشخص نمائيد وضعيت ديپلوئيد يا ها - 3

  برگ شاخه) د  پروتال) ج  تخم) ب  هاگ) الف

  اسپوروفيت خزه شامل چه بخشهايي مي شود؟ - 4

در چرخه زندگي نهان دانگان كدام بخش، معادل گامتوفيت نر و كدام بخش معـادل گامتوفيـت    -8

  ماده است؟

  :ر پاسخ دهيددر رابطه با خزه به سوالات زي -9

  ويژگي آنتروزوئيدها چيست؟) ب    آنتروزوئيدها چه زماني آزاد مي شوند؟) الف

  در چه شرايطي آنتروزوئيدها موفق به لقاح مي شوند؟) ج

  هر يك از گياهان زير با چه نوع ساقه تغيير شكل يافته توليد مثل رويشي انجام مي دهند -10

  زميني سيب) د  زنبق) ج  نرگس) ب  توت فرنگي) الف

  انواع گياهان بي دانه را نام ببريد -11



www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com  ٢٦

پروتال سرخس از رشد كدام سلول توليد مي شود و چه ويژگيهايي دارد؟ سلول تخم زاي خزه  -12

  در چه محلي از گياه وجود دارد؟

نقـش   –ي حاصل از رشد سلول رويشي و تقسيم سلول زايشي در دانه گروه را بنويسـيد   نتيجه -13

  گياهان چيست؟ ي لپه در دانه

  .اجزاي تشكيل دهنده ي تخمك كاج را نام ببريد -14

  چرا نهان زادان آوندي، همانند خزه گيان در مكان هاي مرطوب و سايه گستر گسترش دارند؟ -15

چـه بخشـي از دانـه    ) n3(در هنگام نمو رويان نهان دانگان، از تقسيم و رشد سلول ترپيلوئيد  -16

  تشكيل مي شود؟

  ر و نقش آنتريدي و آركگون را بنويسيدساختا -17

  اهميت و نقش پوسته ي دانه در نهاندان دانگان را بنويسيد -18

  پس از آنكه آندوسپرم در تخمك بازدانگان تشكيل شده تخم چگونه پديد مي آيد؟ -19

  چرا به سرخس ها نهانزادان آوندي مي گويند؟ -20

ز دوگامت نر، با كدام سلول در كيسه روياني تركيب در توليد مثل جنسي نهاندانگان، هر يك ا  -21

  مي شود؟

  ي پرچم را نام ببريد اجزاي تشكيل دهنده-22

  در توليد مثل جنسي خزه گياهان تخم از تركيب كدام سلولها حاصل مي شود؟ -23

  چگونگي تشكيل آندوسپرم از سلولهاي پارانشيم خودش در بازدانگان را بنويسيد-24

  مورد2وت هاي چرخه ي زندي خزه با چرخه ي زندگي سرخس كدامند؟ مهمترين تفا -25
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از تقسيم هر يك از سلولهاي هاگ ماده و سلول زايشي در كاج چه بخش هـايي حاصـل مـي     -26

  شود؟

  چگونگي تشكيل رويان در نهاندانگان را توضيح دهيد -27

  .روش تكثير اركيده از طريق فن كشت بافت را بنويسيد) ب

  ي گرده و آندوسپرم تشكيل مي شود؟ م يا رشد كدام سلولها در كاج به ترتيب لولهاز تقسي -28

  در نهاندانگان چگونه تشكيل مي شود؟) n3(تخم تريپولئيد  -29

  ي بالغ لوبيا و نخود آلبومن وجود ندارد؟ چرا در دانه -30

  چگونگي تشكيل گامتوفيت هاي خزه را اسپوروفيت را توضيح دهيد -31

  مي توان با استفاده از تعداد قطعات گل، تك لپه يا دو لپه بودن گياه را تشخيص داد؟ چگونه -32

  پس از تشكيل آركگن و آنتريدي در خزه، چه وقايعي رخ مي دهد تا تخم بوجود آيد؟ -33

  ساختار يك دانه گرده رسيده نهاندانگان را بنويسيد -34

  ي اسپوروفيني گياه است؟ يك مربوط به مرحلهي گامتوفيتي و كدام  كدام يك مربوط به مرحله -35

  مخروط ماده در بازدانگان) 3  آركگن سرخس)2  ضمائم برگ مانند خزه) 1

  چگونگي تشكيل كيسه رويان در تخمك نهاندانگان را شرح دهيد -36

  ي گرده كاج را به ترتيب نام ببريد ي گرده و گامت نر، در دانه سولهاي مولد لوله -37

  يير شكل يافته در مخروط بازدانگان چه ناميده مي شود؟برگهاي تغ -38

  تفاوت و شباهت آندوسپرم بازدانه با پروتال سرخس چيست؟ -39

( دو مورد از تفاوتهاي اساسي توليد مثل جنسي گياهان دانه دار با گياهان بدون دانه چيسـت؟   -40

  )مقايسه گامتوفيت گياهان دانه دار با بدون دانه



www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com  ٢٨

  يل دانه در نهاندانگان را بنويسيدچگونگي تشك -41

آندوسـپرم   –بروتـال در سـرخس    –طرز تشكيل هر يك چگونه است؟ اسـپوروفيت در خـزه    -42

  )سلول دو هسته اي( كيسه روياني در نهاندانگان  -در كاج) گامتوفيت ماده(

  درسرخس هاگينه و برگ شاخه چيست؟ -43

  سلولهاي موجود در دانه گرده چيست؟ -44

يك از سلولهاي سازنده هاگ و گامت در چه مرحله اي از چرخه زندگي گياهان قرار دارند  هر -45

  و هاگ گامت از چه تقسيمي حاصل مي شوند؟

  »9فصل « سوالات چهار گزينه اي كنكور 

  )83(ي كدام، فاقد آركگن است؟  گامتوفيت ماده - 1

  سرخس -4    سرو -3    پنبه -2  خزه -1

  )83(كدام است؟ همتاي آندوسپرم كاج، در سرخس - 2

  اسپوروميت جوان -4    خورش -3  هاگينه -2  پروتال -1

  سلولهاي كدام هاپلوئيد است؟  - 3

  ريزوم زنبق -4    ي گندم لپه -3  آركگن سرخس -2  تار خزه -1

  )82. (قدرت فتوسنتز دارند. …سلول هاي حاصل از تقسيم ميتوزهاگ -4

  رريزوپوس ايتولومينف -4  ماده جعفري-3  نركاج-2  سرخس -1 

  )82(در گياه كاج كدام جزء گامتوفيت محسوب مي شود؟  -5

  آركگن -4    ي بالدار دانه-3  پولك -2  تخمك -1

  )82(به طور معمول در دانة رسيدة كدام گياه تمامي سلول هاي عدد كررومزومي يكسان دارند؟ -6
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  بلوط -4    گندم -3  ذرت -2  نخود  -1

  )82(د؟گرده افشاني كدام را حشرات انجام مي دهن -7 

  بلوط -4    بيد-3    گل ستاره -2    گل چمن -1

اگر ژنوتيپ كاج ماده  -8
bc

Bc

a

a
و كاج نر  

bc

Bc

a

a
باشد چند نوع ژنوتيپ در اندوختـة دانـه      

  )81(هاي حاصل از آميزش آنها انتظار مي رود؟

  خيار -4  خزه -3    8 -2    16 -1

  )81(وروفيت گامتوفيت در كدام گياه وجود دارد؟كم ترين وابستگي اسپر -9

  خيار -4    خزه -3    سرخس-2  سرو -1

  )80(كدام يك قابليت انجام ميتوز را ندارد؟ -10

  )دانه گردة نارس( ميكروسپور -2        آندوسپرم -1

  هاگ-4        آنتروزوئيد -3

  )80(محسوب مي شود؟) گامتوفيت نر( در گياه نخود، كدام ميكرو گامترفيت  -11 

  دانه گرده نارس -2      دانه گردة رسيده -1

  كيسه گرده -4        لولة گرده -3

  )79(سلول هاي محتوي اندوخته دانة كدام گياه قبل از لقاح تشكيل مي شود؟-12

  كيسه گرده -4    لولة گرده -3  كاج -2  بنفشه -1

  )79(كدام گيا فاقد آركگن است؟-13

  )نوعي خزه(هيپنوم-4    سرو-3  )  نوعي سرخس(پرسياوش -2    پنبه -1
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نهاندانـه باشـد؟   ) مارهـاگ مـاده  ( در سلول مارمگاسپور 2در كدام شكل مي تواند متافازميوز  -14

)78(  

1-  2-      3-    4-  

  )78(كدام است؟ ) گامتوفيت ماده( در كاج مگاكامتوفيت  -15

  آندوسپرم-4    بافت فورش -3    پرچم -2  تخمك -1

  )78(هم در سرخس برگدار وجود داشته باشد؟  كدام يك مي تواند هم در خزه و -16

  )هاگدان(اسپورانژ-4    ساقه حقيقي-3  ريشة حقيقي -2    ريزوئيد -1

دو سـلول از سـلول   ( باشد ژنوتيپ سلولهيا سينرژيد و آنتي پـدال   AaBbاگر ژنوتيپ گياهي  -17

  )77(يك تخمك به ترتيب از راست به چپ كدام مي تواند باشد؟ ) هاي كيسه روياني

1- AB-AB    2- ab-AB    3-AB-ab    4- aB- Ab  

  )77(ي گردة رسيده كاج داراي كدام اجزاء است؟ دانه -18

دو سلول پروتالي، دو آنتروزئيد و يك سلول رويشي         -1
bc

Bc

a

a
  

  يك سلول پروتالي، يك سلول رويشي و يك سلول زايشي  -2

  يك سلول پروتالييك سلول رويشي، دو آنتروزئيد و  -3

  يك سلول زايشي،  يك سلول رويشي و يك سلول سازندة لوله گرده - 4

كـدام بـوده   ) سـلول لولـه كيسـة    ( با توجه به كيسه روياني لقاح يافته زير ژنوتيپ مگاسپور  -19

  )77(است،

1- a    2- A    3-aa    4- Aa  
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  )77(كدام مورد در ساختار تخمك هاي كاج و سيب زميني وجود دارد، -20

  بافت فورش-4  اتاق دانه گرده -3    آركگن هاي متعدد-2  دو پوسته -1

  )76(لقاح در كدام به وجود آب در محيط وابسته است؟ -21

  سرو-4  )گياه نهاندانه(سياه دانه  -3  )سرخس(پرسياوش -2    پنبه -1

  )76(كروموزومي است؟ n2سلول هاي اندوخته دار دانة رسيده در كدام گياه منحصراً  -22

  عدس-4  گندم-3  )آلبومن دار( كرچك -2  كاج -1

  )76(كدام يك هسته ها پلوئيد ندارد؟  -23

  سلول زايشي دانه گرده -2    سلول رويشي دانه گرده -1

  )دانه گرده نارس( ميكروسپور جوان  -4      سلول بافت فورش -3

  )75(منشأ لپه در گندم كدام است؟ -24

  )يكي از سلولهاي كيسه روياني(سينرژيد  -4  تخم ضميمه -3  تخم اصلي  -2  آلبومن -1

  )75(در كدام گياه اسپورفيت جوان از نظر تغذيه از گامتوفيت مستقل است؟ -25

  )گياه نهاندانه( كرچك -4  كاج -3    سرخس -2  خزه -1

  )75(كدام يك سلولهاي ديپلوئيد دارد؟) نوعي خزه( در اسفاگنوم  -26

  )جود مي آيدرشته اي كه از رويش هاگ به و( پروتونما  - 1

  ديواره هاگدان  - 2

  ديوارة آركگن  - 3

  ريزوئيد  - 4
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باشد سـلول هـاي اندوختـه دار دانـة      Aaو ماده  AAدر دگر لقاحي لوبيا اگر ژنوتيپ گل نر  -27

  )75(رسيده چه ژنوتيپي خواهند داشت؟ 

1-Aa  ياAA    2-Aa ياaa  3-Aaa ياAAA  4- AAA ياAAa  

  )74(ند و آركگون ندارد كدام است؟گياهي كه دو نوع اسپوروفيل توليد مي ك -28

  از خزه گياهان( جگرواش -2    )از بازدانگان( سيكاس -1

  )از بازدانگان( كاج  -4    دارواش از نهاندانگان -3

  )74(ساقه زير زميني گياه زنبق از كدام نوع است؟ -29

  غده-4    ريزوم-3    پياز-2    بنه-1

  )74(گامت نر در كاج محصول كدام فرآيند است؟ -30

  ميتوز در ميكروسپور -2      ميتوز در سلول زايشي -1

  ميوز در ميكروسپور -4      ميوز در سلول زايشي -3

  )73(چند نوع ژنوتيپ در اندوخته دانه انتظار مي رود؟ Aaاز خود لقامي گندم با ژنوتيپ  -31

1- 1      2- 2    3- 3    4- 4  

  )73(توضيح قانع كننده دربارة طرح زير كدام است؟ -32

  گامتوفيت در گندم -2    وروفيت در خزهاسپ-1

  قسمتي از دورة اسپوروفيت و دورة گامتوفيت در سرخس - 3

  قسمتي از دورة اسپوروفيت و دورة گامتوفيت در كاج  - 4

  )73(در چرخة زندگي خزه كدام يك مربوط به دورة اسپوروفتي است؟ -33

  محور -4    ريزوئيد -3    تار -2    پروتونما -1

  )72(ن دهندة كدام است؟ درشكل زير علامت ؟ نشا - 1
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  لايه مكانيكي-4    لاية مغزي-3    پارانشيم -2    كلانشيم -1

كدام اندام در كاج، آثاري از اسپوروفيت گذشته، گامتوفيت و اسپوروفيت جوان در كنـار هـم    -35

  )72(قرار دارند؟ 

  برچه -4  پرچم -3    تخمك -2  دانه  -1

  :ا دارد به جزدر نهاندانگان تخمك جوان همه اجزاي زير ر -36

  )مادر هاگ(سلول مارسگاسپور-4  سلول تخمزا-3  جفت-2  پارانشيم فورش -1

  )71(منبع تغذيه اسپوروفيت نورسته سرخس كدام است؟  -37

  پروتال-4    )فورش(پرسيپرم -3    ريزوئيد -2    آندوسپرم -1

  )71(شكل مقابل كدام اندام كاج است؟  -38

  گامتوفيت ماده-4    دانه-3  تخمك -2    اسپوروفيت ماده -1

  )71(خزه گيان و سرخس ها در كدام مورد مشابهند؟  -39

    استقلال اسپوروفيت -2      استقلال گامتوفيت -1

  داشتن ريزوم -4    )استوانه مركزي( تعداد استل ها -3

  )71(در دانه نهاندانگان كدام بخش تريپلوئيد است؟  -40

  لپه-4  ژمول-3    )فورش(پرسيوم  -2  آلبومن -1

  )69(كروموزومي و در حكم كدام بخش اند؟  nدر كاج سلولهاي آندوسپرم چند  -41

1- n2        ، گامتوفيت ماده-n2گامتوفيت ماده ،  

3- n24      ، اسپوروفيت ماده-n3اسپوروفيت ماده،  

  )70(در مخروط نر كاج به منزلة چيست؟ ) پولك(فلس  -42

  ميوه -4    گل -3  پرچم -2  برچه -1
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وابستگي غذاي (  ام يك ساختار هاپلوئيدي و ديپلوئيدي مستقل از يكديگرنددر تناوب نسل كد -43

  )84(؟ )ندارند

  كاهدي دريايي -4    سرخس -3  ذرت -2  كاج -1

  )84(در گياه ذرت، تعداد كروموزوم هاي سلول هاي كدام، با سايرين متفاوت است؟  -44

  پوستة تخمك -4    اندوخته دانه -3    خورش-2    لپه -1

  )84(ر مراحل سپوروفيتي قادر به انجام فتوسنتز مي باشد؟ كدام د -45

  گندم-4  نخود -3  خزه -2    سرخس-1

  )85(هر تخمك كاج در اولين سال تشكيل داراي كدام است؟  -46

  سفت -4    هاگ ماده -3    دو پوسته -2    آندوسپرم -1

  )85(كدام در گياه آفتابگردان  حاصل مستقيم تقسيم ميوز است؟  -47

  سلول رويشي -4    آنتروزوئيد -3    گرده نارس-2    اتخم ز -1

  )85(گامت نر در كدام جاندار، فاقد وسيله حركتي است؟  -48

  كاهدي دريايي -4    كلاميد رموناس -3  هويج -2    خزه-1

  )86(بافت حاوي مواد غذايي در دانه كدام گياه قبل از لقاح تشكيل مي شود؟  -49

  مگند -4  لوبيا -3  كاج -2    ادريسي -1

  )86(………گل بيد -50

  ناكامل است -2      داراي شهد فراوان است -1

  .كاسبرگ زياد دارد -4    داراي گلبرگ درخشان است -3


